

关于举办第四届中华经典诵写讲大赛校内选拔赛的通知

雅言传承文明，经典浸润人生。为了诠释中华优秀传统文化内涵、彰显中华语言文化魅力、弘扬中国精神，引导社会大众特别是广大青少年亲近中华经典，提高规范使用国家通用语言文字的能力，培育爱国主义精神，凝聚实现中华民族伟大复兴的中国梦的精神动力，根据《安徽省教育厅安徽省语言文字工作委员会关于组织参加第三届中华经典诵写讲大赛的通知》的要求，决定在全校范围开展经典诵、写相关作品征集活动，现将有关事项通知如下：

一、活动主题

本届大赛以“传承中华经典，庆祝建党百年”为主题。通过诵读、书写方式弘扬中华优秀语言文化，从中华经典中汲取智慧力量、坚定理想信念、彰显时代精神，展现举世瞩目伟大成就，倡导热爱祖国通用语言文字及中华优秀语言文化的价值观，为迎接党的二十大胜利召开营造良好氛围，为实现中华民族伟大复兴凝聚磅礴力量。

二、组织机构

大赛由教务处主办，人文学院承办，人文学院网信中心协办。组委会办公室设在人文学院实验实训中心，负责相关组织协调工作。

三、参赛安排

全国大赛分为四类：“诵读中国”经典诵读大赛、“诗教中国”诗词讲解大赛、“笔墨中国”汉字书写大赛、“印记中国”学生篆刻大赛。其中，“诵读中国”经典诵读与“笔墨中国”汉字书写开展校赛。

（一）“诵读中国”经典诵读大赛

“诵读中国”经典诵读大赛参赛对象为我校在校学生(含研究生)与在职教师,分为大学生组、教师组 2 个组别的比赛。具体要求如下:

1. 内容要求

诵读内容应为我 国古代、近现代和当代有社会影响力的,体现中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的经典诗文。当代作品应已正式出版或由主流媒体公开发表。鼓励诵读歌颂建党百年光辉历程、展现举世瞩目伟大成就的经典作品。一般不得为内容原创的作品。

2. 形式要求

作品要求为 2022 年新录制创作的 视频,高清 1920*1080 横屏拍摄,MP4 视频格式,长度 3—6 分钟,大小不超过 700MB,图像、声音清晰,不抖动、无噪音。视频作品必须同期录音,不得后期配音。

视频开头要求以文字方式展示作品名称及作品作者、参赛者姓名、指导教师、组别等内容,此内容应与赛事平台填报信息一致。赛事平台信息应完整填写诵读文本内容,建议填写参赛作品亮点。作品提交后,相关信息不得更改。

视频文字建议使用方正字库字体或其他有版权字体,视频中不得使用未经肖像权人同意的肖像,不得使用未经授权 的图片和视频,不得出现与诵读大赛无关的条幅、角标等。

3. 其他要求

作品可借助音乐、服装、吟诵等辅助手段融合展现诵读内容。鼓励以团队形式集体诵读。

指导教师仅限学生组。每个作品指导教师不超过 2 人，同一作品的参赛者不得同时署名该作品的指导教师。

(二) “笔墨中国” 汉字书写大赛

“笔墨中国” 汉字书写大赛设硬笔和毛笔两个类别。分为大学生组(含研究生)、教师组 2 个组别的比赛。具体要求如下:

1. 内容要求

体现中华优秀传统文化、爱国情怀以及反映积极向上时代精神的古今诗文、楹联、词语、名言警句等(当代内容应以正式出版或主流媒体公开发表为准)。内容主题须相对完整。

硬笔类作品须使用规范汉字(以《通用规范汉字表》为依据),字体要求使用楷书或行书;毛笔类作品鼓励使用规范汉字,因艺术表达需要可使用繁体字及经典碑帖中所见的写法,字体不限(篆书、草书须附释文),但须通篇统一,尤其不得繁简混用。

2. 形式要求

硬笔可使用中性笔、钢笔、秀丽笔。硬笔类作品用纸规格不超过 A3 纸大小(29.7cm×42cm 以内)。

毛笔类作品用纸规格为四尺三裁至六尺整张宣纸(46cm×69cm—95cm×180cm),一律为竖式,不得托裱。手卷、册页等形式不在参赛范围之内。

3. 提交要求

参赛作品要求为 2022 年新创作的作品。硬笔类作品上传分辨率为 300DPI 以上的扫描图片,毛笔类作品上传高清照片,格式为 JPG 或 JPEG,大小为 2—10M,要求能体现作品整体效果与细节特点。

作品进入评审阶段后，相关信息不予更改。

4. 其他要求

每人限报 1 件作品，限报 1 名指导教师。同一作品的参赛者不得同时署名该作品的指导教师。

四、评选安排

活动将本着公正、公平、公开的原则，邀请校外专家与校内专业教师组成评审团，对所有提交的“诵读中国”经典诵读作品和“笔墨中国”汉字书写作品进行匿名评审。根据作品数量以及质量，评选若干获奖作品，颁发获奖证书并择优推荐至安徽省预选赛组委会参赛（每组 3 个作品）。

五、活动要求

（一）“诵读中国”经典诵读大赛每人限报 1 件作品（团体作品不包括在内），指导教师不超过 2 人；“笔墨中国”汉字书写大赛每人限报 1 件作品（团体作品不包括在内），限报 1 名指导教师；教师组不填写指导教师。

（二）自通知发布之日，请各申报个人和团队于 6 月 10 日前将经典诵读视频作品 MP4 格式及报名表(附件 1)电子版材料和“笔墨中国”汉字书写作品 JPG 格式及报名表(附件 2)电子版材料打包发送至邮箱 405963303@qq. com，同时在教务系统竞赛管理模块中进行参赛报名登记，逾期视为放弃。

联系人：何池友，电话：0556-5500373。

特此通知

附件:

1. “诵读中国”经典诵读视频作品 MP4 格式及报名表
2. “笔墨中国”汉字书写作品 JPG 格式及报名表

教务处（创新创业学院）人文学院

2022年5月18日

